

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.495

Palma de Mallorca.—Jueves 23 de Febrero de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

Sin novedades dignas de mención

La aviación nacional bombardeó, con éxito, los objetivos militares del puerto de Alicante

NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 22

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Nuestra aviación bombardeó con éxito los objetivos militares del puerto de Alicante.

Salamanca 22 de Febrero de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

TRAS LA VICTORIA EN CATALUÑA

El trato francés a los refugiados

Los que fueron prisioneros de los rojos anhelan reincorporarse a Franco

Perpignan.—Con motivo de la ofensiva de Cataluña y de la llegada de las fuerzas nacionales a la frontera francesa, los rojos sacaron de los cárceles a los presos políticos y se los llevaron primeramente a los pueblos fronterizos y más tarde a través de la frontera francesa.

El desconcierto era grande por parte de los rojos y si las cosas al llegar a Francia quedaron los prisioneros nacionales con cierta libertad.

Pero al intentar los rojos apoderarse nuevamente de ellos para hacerles la vida imposible estos se defendieron bravamente entablándose una dura pelea.

Intervinieron las autoridades francesas a las cuales se apresuraron los nacionales a dar cuenta de su verdadera situación y de los deseos que tenían de llegar cuanto antes a la verdadera España.

Tanto unos como otros fueron

trasladados a los campos de concentración. Pero mientras que los nacionales eran llevados a estos lugares de reclusión con escasísimas fuerzas, puesto que bastaron unos cuantos guardias civiles los rojos tuvieron que ser custodiados debidamente pues en su casi totalidad eran malhechores de baja ralea.

Un dato que hemos dejado sin consignar y que merece ser conocido por todos, es que estos pobres presos políticos antes de ser cogidos por la guardia móvil habían sido ya despojados por los rojos de todo cuanto de valor llevaban en sus bolsillos.

Los nacionales han sido instalados en la antigua fortaleza de Port-Levant, actualmente descurrida y sin defensa de ninguna clase.

Los refugiados españoles no hacen más que decir que desean cuanto antes regresar a su Patria.

El peligro comunista

El comunismo es expresión de raza. Es lícito decir que no puede ser comunista el que quiere, y si se indagamos los motivos de este estado de ánimo, en que la cultura es solamente un elemento subsidiario que obra en terreno propicio, se encontrará que el hebraísmo es parte substancial de éste.

Si se nos contraponen, a este propósito, el hecho de que Stalin no es judío, será oportuno considerar que a espaldas suyas actúa la voluntad inflexible del judío Lázaro Koganovich, su sucesor, y sobre el cual pesa, a su vez, la presión de gentes de su misma raza.

No es cosa desatinada, pues, la identidad «comunismo-hebraísmo», alrededor de la cual, y no de manera pasiva, actúan todas las ideologías democráticas que abarcan desde la masonería hasta el universalismo abstracto, y no es casual el hecho de que David, Ricardo, Marx y Engels, inventores de la ciencia económica marxista, fuesen judíos, que fuesen judíos los organizadores de los principales movimientos marxistas, como Lassalle, Adler, Liebknecht; y judíos, asimismo, fueron los fundadores del comunismo, como Schiff, Kohn, Singer; y los distintos «frentes populares» están dirigidos por judíos.

Ya en Junio de 1919—es decir, cuando nadie se preocupaba aún o se consideraba el problema sin darle mucha importancia—Mussolini vió claramente el peligro comunista.

En esa época, en efecto, escribió en el diario *Il Popolo d'Italia*, un famoso artículo que Roberto Farinacci acaba de reproducir, con objeto de reivindicar la prioridad y la originalidad de la política racial de Italia. Decía Mussolini en ese artículo que los grandes banqueros judíos de Londres y Nueva York se entendían con Moscú, de modo que podía considerarse el comunismo como la venganza del hebraísmo contra el cristianismo, contra el arianismo.

«Quien posee—escribía Mussolini—las cajas de caudales de los pueblos, dirige la política de los mismos. Tras los fantoches de París, están los Rothschild, los Warburg, los Schiff, los Guggenheim, en cuyas venas corre la misma sangre que en las de los dominadores de Petrogrado y de Budapest (son palabras de 1919). La raza no traiciona a la raza.»

El bolchevismo está defendido por la plutocracia internacional.

«Esta es la verdad substancial. La plutocracia internacional dominada y controlada por los judíos, tiene un interés supremo en que toda la vida rusa acelere hasta el paroxismo su proceso de desintegración molecular.»

Considerando que el bolchevismo

o comunismo constituye un verdadero peligro para la civilización, Italia y Alemania, a las que enseguida se adhirió el Japón, constituyen un frente defensivo y ofensivo contra Moscú. Otros países, como Suiza, Hungría y últimamente Brasil, las han imitado.

Moscú, impotente donde se ha clavado la barrera anticomunista, ha esparcido su veneno en España, en Francia y Norte América.

En España halló enseguida su anfitrión eficaz. No ha sucedido lo mismo en Francia y en los Estados Unidos.

En Francia, huelgas y ocupación de fábricas, células comunistas en el Ejército, disgregación de la aviación militar, depreciación de la moneda, desarreglo de la economía nacional; todo lo cual ha obligado al partido radical a romper definitivamente con los comunistas, ocasionando un gran dolor a León Blum, quien por otra parte, no se ha preocupado por Francia, a raíz de tal ruptura, sino solamente por las consecuencias parlamentarias que ocasiona.

En los Estados Unidos, el comunismo—que ha sufrido en Europa una innegable y grave crisis, a causa de la amenaza de guerra que podía haber sido provocada por el Estado mosaico-danubiano—encuentra un terreno muy propicio donde arraigar. Se ve facilitado para ello por la opinión pública distraída u ocupada en otras cuestiones. En los Estados Unidos se conceptúa de mal gusto insistir sobre el peligro comunista.

¡Atención con el despertar!

Es evidente que el bolchevismo tiende a bolchevizar el mundo por medio de la III Internacional, cuyas células comunistas nacionales no son sino las legiones extranjeras del Komintern en territorio de los países de probable conquista, y disponen de importantes medios de corrupción y de una refinada técnica de propaganda.

Dicha propaganda—como proclamó Goebbels el año pasado—en espera de la «segura revolución final», tiene por fin engañar a los pueblos acerca de la verdadera naturaleza del bolchevismo y de la realidad de Rusia. He aquí la razón del frente antibolchevique, del que Italia es tan importante factor.

El problema que plantea el frente antibolchevique es de interés no solamente para los doctrinarios; por el contrario, interesa a los hombres moderados de todos los Estados, a menos de que éstos no quieran tomar sobre sí la responsabilidad de empujar la civilización occidental hacia el abismo de una crisis catastrófica que la aniquilaría por siempre.

El bolchevismo es cuestión de vida o muerte para Europa.

ALVARO NIETO

CHURCHILL - COOPER - EDEN

La política de los fracasados

Que el Judaísmo, la Masonería, el Bolchevismo y otras organizaciones internacionales, más o menos disimuladas, actúen de consuno y expresen su odio contra los movimientos jóvenes de la Europa Central, no extrañará ciertamente a nadie que conozca la trabazón existente entre todos estos poderes supernacionales. Pero el que hagan coro a los mismos ciertos políticos y estadistas conservadores del occidente europeo, e incluso se presenten en más de una ocasión los mismos como voceros de las fuerzas de destrucción, necesariamente ha de aparecer como incomprensible por no decir absurdo. ¿Cómo pueden en efecto coincidir hombres pertenecientes a la aristocracia conservadora inglesa como Churchill, Eden o Duff Cooper con un Greenwood, un Litwinoff, Finkelstein o un Blum para hacer «política en grande» y combatir fanáticamente a sus antiguos correligionarios de la vispera?

La única explicación de esta aparente contradicción, manifestada en el mundo de actuar de estos y de otros aliados del bolchevismo judaico, radica exclusivamente en el fracaso que casi todos ellos han experimentado en sus carreras políticas,

complejo psicológico que después de impulsarse a expresar una infranqueable aversión contra los jefes de los grandes movimientos triunfantes, les compele a «malos perdedores» a arremeter contra aquellos de sus compatriotas que han visto sus esfuerzos coronados con el éxito, con el deseo de desplazarlos y alcanzar la meta de su insatisfecha ambición.

Winston Churchill, el primero de esta serie de inadaptados, perteneciente a una gran casa y dotado de una clara inteligencia y perfecta formación, constituye un ejemplo típico del inglés perteneciente a la clase aristocrática para quien desde joven se abren fácilmente todas las caminos de la política y se le ofrecen campos ilimitados para el desarrollo de sus actividades. Y sin embargo fracasó como joven conservador, lo que le indujo a alistarse en la extrema izquierda liberal para llegar a Ministro de Marina con Lloyd George.

Entre sus fracasos han de ser enumerados el intento de salvar a Amberes en 1914 y el de la ofensiva contra Turquía partiendo de Gallipoli en 1915, así como la intervención

Las obras nacionales del volumen y calidad del Patronato Antituberculoso, siguen su destino social y patriótico con el nombre del Caudillo en los labios y la ayuda de todo el pueblo.

inglesa contra la Rusia soviética en el año 1919.

Después de la caída de Lloyd George vuelve al campo conservador donde es recompensado con la cartera de Hacienda. En 1929 siente la incontentable ambición de llegar a Primer Ministro, combatiendo para ello implacablemente la política preconocida para la India por su jefe Baldwin. El que más tarde aprovechase este retoño de la Casa de Marlborough cualquier ocasión para atacar a su nuevo jefe político Chamberlain, y simultáneamente arremetiese contra los conductores de Alemania e Italia, es algo que se explica por sí solo tratándose de este «eterno fracasado».

Exactamente las mismas condiciones previas para el triunfo se dieron en el caso de Duff Cooper. Sin la inteligencia de Churchill, pero casado con una de las más distinguidas y hermosas mujeres de Inglaterra—lo que originariamente le acrecentó el mordaz sobrenombre de «el marido de Lady Diana»—pronto sintió la necesidad de ganarse por sus propias fuerzas un nombre entre las clases directivas de su país. Su primer ensayo como Ministro de la Guerra terminó con un completo fracaso al no ser capaz de resolver su principal cometido de hacer desaparecer la crónica falta de reclutas en el Ejército británico. El haberse aferrado, lo mismo que su amigo Eden, durante el conflicto de Abisinia a la absurda política de la Liga de las Naciones y de las sanciones motivó el segundo gran fracaso de este político que no encontró mejor salida para sus repetidos yerros que el ponerse francamente frente al Reich.

En la mente de todo el mundo están todavía las principales peripecias de la vida política del joven ex-ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra Anthony Eden para que tengamos que enumerarlas concretamente. Baste solo recordar su posición frente a Italia, las sanciones, el aniquilamiento de la Sociedad de las Naciones, etc., etc. Si la talla de Eden hubiese sido mayor es muy posible que sus repetidos fracasos en el Foreign Office hubieran producido trágicas consecuencias para la Gran Bretaña, pero su ambición no se dirigía principalmente a desarrollar su impetuosa actividad en el campo de la política internacional, sino que se sentía especialmente predestinado para ser el renovador de la antigua democracia británica.

Rotundo fracaso, constante cambio de posición política, apatencia no disimulada de poder e instintivo descontento ante los éxitos ajenos, constituyen en resumen las principales características de estos declarados enemigos del Nacionalsozialismo. La limitación de su visión política les ha impedido reconocer las causas que han determinado los destructivos éxitos de los sistemas que vanamente intentan combatir. En su pequeñez no son capaces de admitir el que hombres geniales como el Führer y el Duce hayan podido salvar a sus pueblos y fundar imperios solamente por haber recogido el verdadero espíritu de sus pueblos y hayan consagrado por entero sus vidas a servirlos y engrandecerlos. Y quizás en su fuero interno acauchen su eliminación simplemente a un caso de mala suerte.

La situación de la España roja

París.—Noticias procedentes de la zona roja dicen que la mayor parte de los dirigentes marxistas han salido de Madrid con dirección a diversas ciudades del litoral y solo quedaron en Madrid los llamados ministros de Agricultura e Interior.

Llegada de Giner de los Ríos. Valencia.—Ha llegado a esta ciudad el ministro de Comunicaciones Giner de los Ríos a quien le ha molestado sobremanera el estado alarmante de la población.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

ACOTACIONES

INSISTIENDO.—No queda agotado el tema del proceder, reprochable en muchos aspectos, de la Francia del Frente Popular, con los comentarios que dedicamos días pasados a la peregrina sugestión de nuestros vecinos de quedarse con las armas arrojadas por los milicianos rojos, que, de derecho incuestionable, pertenecen a la España única.

Otra muestra de aquel proceder es lo que ocurre con los refugiados en terreno francés y, de modo particular, con los prisioneros políticos que la milicianada evacuó hasta más allá de la raya fronteriza.

No nos da frío ni calor lo que sucede con los milicianos recogidos en los campos de concentración, porque sabemos que la mayoría de ellos, habida cuenta de sus antecedentes y de su actuación en estos dos años y medio de guerra, no son acreedores al trato que aquí se dispensa a sus muchos colegas salvados—en nuestro Radio Nacional—en nuestros campos de concentración.

Tampoco nos emociona la indignación de los campesinos del Mediodía francés, que sufren el peso devastador de los exsoldados rojos. Por un lado, porque si los galos les ayudaron a «defender la libertad», ahora «aben con quien, como decimos acá, se jugaban las pesetas. Se les podría aplicar a los franceses la conocida frase de «justo castigo a su perversidad». Y por otro lado, porque después de dos años de incautaciones, colectaciones, registros, paseos y demás actividades marxistas, los españoles estamos ya de vuelta de todas estas cosas que ahora colman y rebasan la paciencia y la presunta solidaridad con los rojos.

Però lo que levanta clamores de justa indignación es la conducta de Francia en relación con los prisioneros nacionales que allí llegaron sujetos aún a la férula de los que han ensangrentado nuestras ciudades. En Francia no tienen para qué ser prisioneros nadie, y menos que de nadie de los restos dispersos, y en vías de evaporación definitiva, de la segunda y última república española.

Lo lógico es que apenas llegados hubieran sido libertados y les habría faltado tiempo para venir a la España de Franco, por cuyo triunfo padecieron persecuciones y castigos. Però hacer de esos mártires de la religión, el patriotismo y la civilización motivo y ocasión de cambalache para salvar a los criminales rojos, colma la medida de la paciencia y hiere la dignidad de los españoles.

Si Francia interpone entre ella y la España única tales obstáculos y agrava así sus anteriores complacencias y complicidades con los rojos, no tendrá derecho a extrañarse siquiera de que la España de un mañana cercano y glorioso vea en ella a un «amigo» de los que, según el refrán, nos libre Dios. Y nos libremos también los españoles.—R

La guerra española desde el extranjero

Inglaterra devuelve 11 barcos mercantes a la España Nacional

Londres.—Según noticias facilitadas en los centros oficiales, el tribunal del Almirantazgo británico, ha dejado en libertad a 11 buques mercantes pertenecientes a la marina mercante española.

El Duque de Alba manifestó que estos buques habían sido requisados y el embajador rojo por su parte dijo que también habían sido requisados por su gobierno.

El Duque de Alba dijo que nada podían hacer los tribunales británicos ya que se trataba de una requisa efectuada por un gobierno soberano.

El tribunal del Almirantazgo británico ha tomado en consideración las sugerencias de Burgos y ha devuelto los citados 11 buques a la España Nacional.

Este hecho viene siendo muy comentado ya que demuestra por este hecho que Inglaterra reconoce al gobierno del Generalísimo Franco como al de un país soberano.

LA LITERATURA EN LA NUEVA ESPAÑA

Concha Espina y su Diario

Concha Espina, la exquisita escritora y constante colaboradora de este diario, estuvo prisionera con riesgo de su vida en la zona roja, hasta que nuestras tropas, en su avance victorioso sobre Santander, llegaron a Luzmela y la pusieron a salvo. De todos es conocido el hecho. Lo que no sabía más que un círculo reducidísimo de personas, es que durante aquellos días de angustia, la insigne novelista fué anotando desde el rincón en que permaneció sepultada, el «diario» de su vida. Ese «Diario» es el que hoy aparece en todas las librerías con el título de «Eslavitud y Libertad».

En la «Confidencia» que le encabeza lo define así la autora: «Es una especie de rezo, un murmullo hondo y rápido de mi propia conciencia, sin asomos de literatura ni la más remota preocupación del mañana.» Declara que lo recató herméticamente de la curiosidad ajena, y que si ahora lo saca del misterio inexorable a que estaba destinado, es rendida a las instancias de los amigos que conocían la existencia del manuscrito.

Y he aquí que solo motivos de satisfacción podremos hallar todos en esta decisión de la ilustre escritora. En ninguna de las grandes conmociones por qué pasó la humanidad, faltaron espíritus atentos que las fueron registrando secretamente. Soliloquios de víctimas, vertidos en el papel a espaldas del verdugo, y que luego las generaciones siguientes es-

timaron con preferencia a otro género de documentos, porque en ellos no va dirigida la palabra a nadie y, libre de interesadas deformaciones, da la medida exacta del eco que alcanzó la catástrofe.

Pero no es esta sino una parte del valor que debe atribuirse a «Eslavitud y Libertad». Si al historiador dirán sus páginas con qué estragos pasó la tragedia roja por una de las almas más selectas de nuestro tiempo, ahora viene a satisfacer una íntima necesidad de todos los que nos sentimos ligados a su autora con ese vínculo que empieza en el lector por ser de admiración y de gratitud y no tarda en serlo también de afecto.

Es fácil asegurarlo. No habrá uno, entre la inmensa pléyade de lectores con que Concha Espina cuenta en España y fuera de España, que no haya deseado conocer en su detalle para «vivirlo» con ella, el caso de su autora. Y ese «caso» está aquí contado día por día, tal como fué en su cruda realidad, a veces terrible, otras aliviada por la esperanza, hoy desgarrada, sorda, monótona o brutal, y siempre alumbrada por una lejana estrella de ilusión, en la que moraban los sueños de la excelsa protagonista. Sus sueños de madre, atormentada por la suerte que pudieran correr sus hijos; de mujer, con el corazón abierto al dolor de todos, y de española inflamada en la ambición del triunfo de los buenos, para que en su patria reine la justicia y sea grande.

VICTORIAS DIPLOMATICAS

El reconocimiento de la España Nacional

Toda la América latina reconocerá a Franco

Sevilla.—El ilustre peruano doctor Raul Torres, representante del Perú en la Sociedad de Naciones ha manifestado su satisfacción por haber sido su nación la primera república sud-americana que había reconocido al General Franco como único Gobierno español.

Añadió que tenía la seguridad de que los restantes países de la América latina no demorarían el reconocimiento del único Gobierno de España que es el del Generalísimo Franco.

El número de nuestro teléfono es el 1745

El acuerdo financiero de EE. UU. con el Brasil aplazado

Las decisiones brasileñas son objeto de estudio

Washington.—El hecho de que la publicación de los detalles del acuerdo financiero entre los Estados Unidos y el Brasil que se habían de entregar el miércoles, se haya aplazado indefinidamente, es mirado en los círculos políticos de que ha ocurrido algún impedimento serio en dichas negociaciones. Que se han encontrado serias dificultades lo indica el que tanto en el departamento de Estado de Washington como en los círculos de la delegación brasileña se hayan negado a hacer declaraciones relacionadas con el progreso de las conversaciones.

Los brasileños declaran que el ministro del Exterior Aranha ha sometido al gobierno yanqui las decisiones brasileñas y que ahora está en actitud expectante.

En los círculos políticos se declara que han surgido divergencias entre el departamento del Estado y el de Agricultura así como en el seno del mismo departamento de Estado sobre la clase de concesiones que se tenían que hacer al Brasil. Se cree que no se alcanzará un resultado decisivo hasta que regrese Roosevelt a Washington.

El nuevo embajador brasileño en Washington Carros Pereira de Sousa es esperado en Nueva York el sábado. El encargado de negocios Extranjeros de la embajada del Brasil en Washington dará la bienvenida al nuevo embajador a su llegada a Nueva York. Por especial designio del ministro Aranha el embaja-

dor se dirigirá directamente de Nueva York a Washington para tomar parte en las deliberaciones con las autoridades americanas.

Se relacionan las negociaciones con las maniobras de la escuadra americana

Washington.—Los observadores políticos de dicha capital han relacionado las negociaciones que se siguen entre el ministro de Relaciones Exteriores del Brasil Aranha y el gobierno americano, con las maniobras de la escuadra americana. Los círculos políticos de Washington declaran que el gobierno americano tomará una actitud expectante por el momento ya que la extensión de las concesiones tiene que depender hasta cierto punto del resultado de las maniobras que se tienen que celebrar con una exactitud y base semejantes a las del caso de guerra, dan resultado satisfactorio es decir demuestran que la flota americana y las fortificaciones en la zona del Canal son suficientes para dar seguridad a los Estados Unidos, estos tomarán una actitud diferente con relación al Brasil que no sería el caso en que las maniobras demostraran la debilidad de alguna o de ambas cosas a la vez en los centros políticos de Suramérica se siguen dichas negociaciones con el más vivo interés ya que las relaciones futuras de los Estados Unidos y el Brasil dependerán de las negociaciones que están en curso entre el ministro Aranha y el gobierno yanqui.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Secretaría de Plaza para el día 23 de febrero de 1939. 3.º 7.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol. Imaginaria.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemany.

Vigilancia.—Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

GOBIERNO CIVIL

Villas

Anteayer martes visitaron al señor Gobernador los Alcaldes de Felanitx, San Lorenzo, Santa Margarita, Sóller, Alcudia y Artá.

También cumplimentaron al señor Vázquez, el Presidente de la Asociación de la Prensa, nuestro Director don Nicolás Brondo; don Vicente Tejada, Representante de la C. A. de T.; el Director de la Banca March, don Emilio Tramullas; don José Cladera; Comandante de Infantería; el Fiscal de la Audiencia y don José Tous Ferrer, Director propietario de «La Última Hora» y Presidente de la Compañía de Tranvías.

Sobre trigos mallorquines

Debiendo las fábricas de harina, según orden de la Superioridad, practicar la molienda del trigo sin separación de subproductos, esto es, con un rendimiento del cien por cien en vez del noventa por ciento, los precios consignados en la circular n.º 383 quedan modificados en el sentido de que los molineros abonarán a los Alcaldes la cantidad de setenta y cinco pesetas por quintal métrico en vez de las 77 pesetas que en dicha circular se indica, y los molineros suministrarán a los panaderos de harina integral así obtenida al precio de ochenta y tres pesetas los cien kilos, envase comprendido. Palma, 22 de febrero de 1939. 3er. T.—El Gobernador Civil, Fernando Vázquez Ramos.

AYUNTAMIENTO

Negociado de Reemplazos

Interesa la presentación en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para enterarles de un asunto, los siguientes Artilleros pertenecientes al reemplazo 1927.

Cristóbal Pomar Aguiló, natural de Sóller.

Bernardo Bover Orell, natural de Palma.

José Colom Bestard, natural de Palma.

Guillermo Espinar Pérez, natural de La Línea de la Concepción.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Organizaciones Juveniles

Centuria de Acción

Se ordena a todos los Flechas pertenecientes a dicha Centuria, se presenten, el viernes, día 24, a las 7 de la tarde, sin excusa ni dilación alguna, en la Casa Primo de Rivera, para un asunto del servicio, advirtiéndose que la falta de asistencia, será castigada severamente.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma 21 de Febrero de 1939.—III T. SALUDO A FRANCO

JARRIBA ESPAÑA!

Aviso

A los Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria.

D. Sebastián Coll Triay

D. Pedro Sastre Alemany

D. Sebastián Pujol Enseñat

D. Francisco Sánchez Galmés

D. Antonio Horrach Mas

D. Juan Font Riera

D. Juan Galmes Frau

D. Bartolomé Sancho Morey

Se presenten a la Comisión de Mutilados, Paicacio de la Diputación, para hacerles entrega de los Títulos de Caballero Mutilado, previa presentación de cinco fotografías tamaño carnet.

Comisaría de Vigilancia

Denuncia

Ha sido denunciado al Gobierno Civil el vecino de esta capital Jaime Tugores Pons, por faltas a la moral, en la vía pública.

Se trata de un individuo de malos antecedentes, pues es autor de muchos hurtos y estafas.

Sustracción

Ayer compareció en la Comisaría Catalina Oliver Nicolau, manifestando que en el terrado de su casa tenía a secar varias prendas, y al ir a recogerlas notó la falta de cuatro sábanas, dos pares de fundas de almohada, un reloj y algunos pares de calcetines, ignorando quien sea el autor de la sustracción.

Desaparece la documentación de un automóvil

Francisco González Fernández, de

31 años, con domicilio en la calle del Obispo Cabanellas ha denunciado que del automóvil de parada PM 2370 le desapareció el carnet del mismo y otros documentos.

Del hecho se ha dado cuenta a la autoridad judicial.

Denuncia por agresión

El lunes de esta semana, a la una de la tarde, se presentó en la Comisaría Miguel Llabrés Martorell, carretero, domiciliado en la calle de Ricardo Aukerman, 58, manifestando que, momentos antes en la carretera vieja del Molinar fué agredido por Vicente Camps y un compañero de éste llamado Rafael, sufriendo contusiones y erosiones en la cabeza y cara, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Una hora después compareció también en la Comisaría Miguel Vanrell Fluxá, de 39 años, habitante en la calle del Pez, 6, diciendo que poco antes había sido agredido también por los ya denunciados más arriba, sufriendo una contusión en la parte inferior de la pierna derecha.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado.

Un padre que tiene a sus hijos en completo abandono

Por el Comisario, señor Sastre, ha sido denunciado al Gobernador civil Miguel Pieras Amengual, por tener en completo abandono a sus hijos, hasta el extremo de que las numerosas fechorías cometidas por éstos no han tenido, por parte del padre, la menor amonestación, ni ha procurado evitar fechorías, a pesar de las advertencias que se le han hecho.

El día 18 del actual fué denunciado al Gobernador civil uno de dichos muchachos llamado José Pieras Arbós, por faltas a la moral.

LA SORPRESA DEL AÑO!

GARY COOPER — JEAN ARTHUR

en

?? ? ?

el film que atraerá a todo Palma

¿DONDE? MUY PRONTO ¿DONDE?

DEL CARNET

Regresó de la provincia nuestro amigo el importante fabricante don Vicente Enseñat.

También ha regresado de la península el industrial don Pedro Riche.

Ayer mañana marcharon a la península doña Rosa Rubert de Griño, Baronesa de Griño, don Manuel Gutiérrez y don Roberto Poch.

Ha venido de la península el distinguido joven don Luis Canals Alemany.

En el altar mayor de la Iglesia de San Francisco, que se hallaba espléndidamente adornado, se celebró el enlace de la señorita Juana Frontera Vidal con el Teniente de Intendencia y Abogado don Agustín García Rodríguez.

Bendijo la unión el Rdo don Jerónimo Petro, Párroco de la Soledad, día de la desposada.

Fueron padrinos doña Nieves Vías, viuda de Rodríguez, tía del novio y don Jerónimo Frontera, comerciante, padre de la novia.

Actuaron de testigos don Francisco y don Arturo Vidal y Roca, comerciantes, tíos de la contrayente, y don José Peña, Agente General en Baleares de la «Casa Domecq», y don Sebastián Sabater, por parte del novio.

Tuvo la ceremonia carácter familiar.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, salieron a pasar los primeros días de su enlace en el interior de la isla, para marchar después a la Península donde fijarán su residencia.

Se encuentra bastante aliviado en la dolencia que le retiene en cama el joven don Emilio Tramullas Moyá. Le deseamos completo y pronto restablecimiento.

El hogar de los esposos don José Martín Terrizas, Jefe de los Servicios del Cultivo del Tabaco, y doña Sara Sureda Warning, se ha visto aumentado con el nacimiento de una hermosa niña.

Reciban nuestro parabién.

Ayer mañana en nuestra Santa Iglesia Catedral Basílica y en la Capilla de las Animas, se celebró un turno de misas en sufragio del alma de la bondadosa señora doña Leocadia Frontera y Bauzá, madre de nuestro buen amigo el Fiscal de la Vivienda de Baleares, Dr. don Antonio Oliver Frontera; con motivo del primer aniversario de su muerte.

Le reiteramos nuestra más sentida condolencia, extensiva a todos sus familiares.

Se encuentra ya totalmente restablecido de su dolencia, don José Moragues Monlau, Vicepresidente de la Diputación Provincial.

LA FRATERNIDAD ITALO-ESPAÑOLA

Entrega de la Enciclopedia italiana al Instituto de España

San Sebastián.—En la tarde de ayer tuvo lugar la entrega solemne de la Enciclopedia italiana, regalo de la Real e Imperial Embajada de Italia en España, en nombre de su gobierno al Instituto de España. El acto se celebró en un salón del palacio de la Diputación de Guipúzcoa, sede provisional del Instituto de España. Asistieron en nombre del embajador de Italia el señor Conde de Rocca, consejero de la embajada, el agregado cultural de la embajada de Italia, y por el Instituto de España su presidente, secretario perpetuo y bibliotecario señores D. Pedro Salas

Rodríguez, don Eugenio D'Ors, don Vicente Castillo y don Miguel Artigas respectivamente, así como don Manuel Machado y don Manuel Montes.

El conde de la Rocca entregó la enciclopedia al Instituto de España, en nombre de su gobierno, agradeciendo tan valioso obsequio en nombre del Instituto de España el Secretario perpetuo del mismo don Eugenio D'Ors, que en breves y elocuentes palabras resaltó la hermandad hispano-latina.

interpretación por conocidísimos actores, en esta nueva producción un alarde artístico de innegable calidad, que el público apreciará en todo su valor. Bellas canciones, famosas arias de las más conocidas óperas, todo ello en un refinado marco de elegancia. Con Nino Martini aparecen Anita Louise y Genevieve Tobin y la bailarina Maria Gambarelli.

«Brindemos por el amor» será presentada en versión doblada en español, ofreciendo íntegro el atractivo de un diálogo interesante.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 23 de los Estatutos, se convoca a la Junta General de Accionistas, para celebrar sesión ordinaria el día 28 del actual a las 15:30 en primera convocatoria y a las 16 en segunda, celebrándose el acto en las Oficinas de esta Compañía. (Estación de Palma).

Tienen derecho a concurrir a la Junta los señores tenedores de diez acciones, por lo menos, las cuales deberán ser depositadas en la Caja de esta Compañía al solicitar la papeleta de asistencia, en la que se expresará el número de acciones depositadas y servirá de resguardo al accionista hasta que terminada la Junta se le devuelvan los títulos.

Dichas papeletas se facilitarán por la Secretaría todos los días laborables de diez a doce, desde el inmediato a la publicación de este anuncio hasta tres antes del señalado para la reunión.

Palma 18 de Febrero de 1939.—III A. T.—El Presidente, Gabriel Rullán Ballester.—El Secretario, Jacinto Felitu Blanes.

Ayuntamiento de Palma

Anuncio

Queda abierta la cobranza en su período voluntario del Arbitrio sobre placas de circulación de perros, del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales, bajo de la Casa Consistorial, los días que transcurran desde el 24 del corriente al 5 de Abril inclusive, advirtiéndose que los contribuyentes que dejen transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 p.º por único grado, quedando este reducido al 10 p.º si lo satisfacen desde el 6 al 15 de Abril.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los contribuyentes. Palma 18 de Febrero de 1939. 3.º T. El contratista Rafael Forteza Salamanca

AUTOS DE OCASION

VENDO

STUDEBAKER, 7 plazas, sedan inmejorable.

NASH 5 plazas, 2 puertas, gomas nuevas sedan.

RENAULT 5 plazas, 12 HP. gomas nuevas sedan.

CITROEN, Cabriotet, 2 plazas.

FORD 8 cilindros, 7 plazas sedan.

FORD 8 HP. sedan 4 puertas.

FORD, 9 H. P., 5 plazas sedan.

DONNET, 14 H. P., 5 plazas sedan.

CITROEN, 17 H. P., 5 plazas sedan.

CITROEN, 10 H. P., motor flotante, nuevo, sedan.

COLOMER, Pl. S.º Cat. Thomás, 52, Tel. 2027, mañanas de 9 a 1.

CORREAS

para

Ventiladores

de Automóviles

CASA CODINA

La Casa de las Gomas

(Junto al Borne - PALMA)

Vendo

Finca urbana sita en Palma. Renta mensual, 3.000 pesetas. Informes a Pedro Ferrer, Corredor matriculado. Inca. Teléfono, 66. Despacho de 9 a 13.

Modernidad

Se suaviza y hermosea el cutis. Peluquería Antonio.

Plaza del Rastrillo núm. 3, 1.º.

REGURO/ La Funeraria

LIORÉ

GENERAL MOLA 15º TELEFONO 2011

LA VIDA EN CATALUÑA

Barcelona española

Las comunicaciones férreas normalizadas

Barcelona.—La compañía de ferrocarriles Madrid Zaragoza y Alicante ha comunicado oficialmente que desde el día de ayer funcionan con absoluta normalidad todas las líneas ferroviarias de Cataluña, habiendo quedado reparadas las voladuras de consideración que los rojos llevaron a cabo.

El puerto de Barcelona recobra su aspecto normal

Barcelona.—Día a día va recobrando su aspecto normal el puerto de esta ciudad.

Cada día es mayor el número de buques que van llegando para reanudar el comercio con esta importante capital.

Han llegado ya varios buques que han traído el primer cargamento de carbón para Barcelona.

Otras importantes expediciones están preparadas para serle enviadas.

Regresan a la capital las ríligiosas que fueron expulsadas

Barcelona.—Las órdenes religiosas que como es sabido fueron ex-

pulsadas de la capital por los rojos han vuelto a tomar posesión de sus edificios y a prestar nuevamente los servicios benéficos que antes prestaban.

La entrada de estas religiosas en sus casas ha sido una verdadera entrada triunfal pues muchas han sido las personas que se han congregado en los alrededores de los conventos para testimoniar su gratitud hacia las que tanto bien hicieron en todo el mundo.

Ayer se inauguró el servicio telegráfico directo Cataluña Italia

Barcelona.—Durante estos días ha estado en el puerto de Barcelona un buque de la Real marina italiana para reparar la línea entre Barcelona e Italia.

Ayer tuvo lugar la inauguración del servicio con asistencia de las autoridades.

Y no tuvo el valor de usarla

Barcelona.—En uno de los cajones de la mesa de trabajo del presidente de la Generalidad Company ha sido encontrada una pistola niquelada con una inscripción que decía: «Los catalanes a su presidente».

Las deserciones en el «ejército» rojo

La agitación política entre las «tropas» ha aumentado.—Un exargento ascendido a Comandante.—La propoganda nacionalista por medio de altavoces desespera a los rojos

Burgos.—Varios nacionales desvirtuos de las filas del ejército rojo han declarado al llegar a los puestos nacionales que las medidas tomadas por los jefes rojos para prevenir las deserciones han logrado que dicha nerviosidad de los dirigentes produzca efectos adversos sobre la moral de las tropas bolcheviques.

La agitación política entre las tropas ha aumentado y la brutalidad de los Comisarios agregados a varias unidades ha sido muy mal recibida por los milicianos los cuales tienen repugnancia a luchar por una causa que ven perdida.

Contra los desertores emplean los mismos procedimientos que para los prisioneros de guerra nacionalistas. Las unidades comunistas y las anarquistas han sido mezcladas con las de los milicianos y por grupos de cinco hombres se declaran mutuamente responsables unos de otros. Si uno de los cinco hombres deserta de las filas rojas los otros cuatro son responsables y siguen la suerte de los prisioneros nacionalistas de guerra.

Los pocos oficiales que quedan en las filas rojas se sustituyen por otros sacados de las filas sobre los que se tiene mas confianza.

Uno de los desertores ha declarado que en su regimiento un exargento de la Guardia Civil ha sido promovido al grado de comandante de batallón.

Otro de los factores que ayudan a la desmoralización de las tropas rojas es el hecho de que las tropas rojas se les tiene sometidas a la ignorancia sobre los acontecimientos que pasan fuera de la zona roja. Como la propoganda por altavoces empleada por los nacionalistas ha producido una gran desmoralización,

las autoridades rojas han dado órdenes de disparar contra cualquier clase de armas cuando se oigan los altavoces nacionalistas por lo cual es difícil que se oigan por ahora.

PROTECTORA

HOY de 3:30 a 11:30

3 grandes films 3

TOM KEENE

en

Paso del Ocaso

GARY GRANT

NANCY CARROLL

en

Sábado de Juerga

CARLOS GARDEL

ROSITA MORENO

en

Tango Bar

EN ESPAÑOL

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Rosselló, 117, Telef. 2321.

El número de nuestro teléfono es el 1745

Panorama internacional

Las catastróficas profecías de Roosevelt son apreciadas como una maniobra para incitar a la guerra

Las catastróficas profecías que sobre el porvenir de Europa se atreve lanzar Roosevelt, aparte de ser consideradas como algo extremadamente cómico, cual ocurre a todo aquel que se permite profetizar, han producido especialmente en la serie de profecías alemana, un movimiento de opinión grandísimo, por resultar evidente que el Presidente americano no se repara en medio para conseguir su nefando propósito, de lanzar a la nación europea contra otra, con la intención de provocar algo que a su juicio sería dañoso para las totalitarias.

La opinión general es que ya decaída el tono sibilino de las declaraciones del Presidente norteamericano, al adivinador de oficio, lo cual es suficiente para desacreditar al jefe de la Confederación Estadounidense, mostrando su pésimo gusto al convertirse en una Madame Tebes y pasar su afición a los gestos teatrales, que si no se toman como una broma carnavalesca apropiada a la época, podría ser causa de un más trágico conflicto de la Historia.

Comentándolo el *Nachtausgabe* de cuanto decíamos en la edición anterior añade: «Quiere el Presidente con sus augurios guerreros llevar a toda costa a una guerra, que se beneficien los industriales y comerciantes americanos? O en lo de cierto, su prensa opone al decir, que estas istéricas exhortaciones de su Presidente no son otra cosa que una maniobra para aliviar las dificultades internas de su país más graves.»

«De todas maneras sabe bien Europa lo que valen las declaraciones de Roosevelt.»

La *Correspondencia Política y Literaria* señala que en el discurso que en la Florida radió Roosevelt declaró dispuesto a colaborar a cualquier iniciativa para la limitación de armamentos. Afirmación—que suena a paradoja—que a la sistemática acción presidencial para impedir por todos los medios el desarme mundial.

Esta Agencia recuerda después la declaración sobre los armamentos del Vice Ministro Johnson, que es el mensaje de Roosevelt, el cual afirma sobre América pesa una terrible amenaza de agresión: «Nadie puede pretender en Washington—que Alemania pueda tomar el control cuando dicen los gobernantes americanos al hablar de desarme. Tenemos la impresión de cada día que se precisa, por toda una serie de actividades, que el actual Gobierno de los Estados Unidos tiene interés en mantener, y si fuera posible aumentar, la tensión existente entre las potencias europeas.»

«No descaminada a nuestro juicio la prensa del Reich en sus editoriales incluye todas las demagogías europeas como cómplices de Roosevelt; si no directa, al menos indirectamente en su propósito de decaer a la guerra.»

El «Hamburger Fremdblatt» subraya que al propio tiempo que la prensa americana hablaba de la «potencia» de que Roosevelt intente hacerse su crucero marítimo acosado, en vista de la situación europea, la prensa británica daba la noticia del hecho como si ya hubiese ocurrido. Ello hizo sospechar—obviamente el periódico—que la declaración del Presidente americano fuese conocida anticipadamente en Londres y que la iniciativa no saliera de Washington precisamente, por tratarse de una maniobra de alta envergadura, combinada por las fuerzas de siempre.

«Deutsche Allgemeine Zeitung» por su parte señala que de

INSPECCION PROVINCIAL DE SANIDAD

Es indispensable y urgente vacunarse contra la viruela

Repetidamente se ha dado a conocer al público la necesidad ineludible de la vacunación y revacunación antivariolosas. En los presentes momentos es indispensable continuar y acrecer la campaña de inmunización que viene sosteniéndose en esta provincia y a la que tan unanimemente responde el público, según demuestra la enorme concurrencia a los Centros Sanitarios y la importantísima colaboración de los señores Facultativos y Auxiliares sanitarios.

Se hace absolutamente necesario y urgente, en las actuales circunstancias, la vacunación y revacunación contra la viruela, debiendo tener bien presente que esta enfermedad puede penetrar en todos los ámbitos sociales y atacar a toda clase de personas, jóvenes o viejas, ricas o pobres, limpias o sucias, cultas o ignorantes, aunque sigan las normas generales de higiene, y que «la única medida que defiende contra la viruela es la vacunación y revacunación».

En esta Capital se vacuna en los siguientes Centros:
 Instituto Provincial de Higiene calle Cecilio Metelo (Junto antigua plaza de Toros).
 Casa de Socorro, plaza Santa Eulalia.
 Hospital Provincial.
 Cruz Roja de Palma, 31 Diciembre n.º 6.
 Cruz Roja de Santa Catalina.
 Cruz Roja del Molinar.
 Cruz Roja de La Vileta.
 Cruz Roja de Son Rapita.

También vacunan a sus Asociados las Sociedades de Asistencia Médica, especialmente «La Protectora» y «La Asistencia Palmesana».

En cada pueblo hay los correspondientes Centros oficiales.

El Instituto Provincial de Higiene suministra gratuitamente toda la vacuna necesaria.

Palma 20 de febrero de 1939. 3.º T.—El Inspector Provincial de Sanidad, Dr. Juan Durich.

Noticias del Extranjero

Inglaterra

El nuevo acorazado Key Jorge V.

Londres.—La prensa de dicha capital da ciertos detalles referentes al armamento y cualidades del nuevo acorazado Key Jorge V.

El armamento principal de dicho gran acorazado es de diez cañones de 14 pulgadas montados en tres torres. Están repartidos de la manera siguiente, cuatro cañones cada torre de las dos colocadas a proa y una de dos cañones colocada detrás a popa.

La artillería media consiste de diez y seis cañones de cinco pulgadas y 25 dispuestos en ocho torres. También se ha previsto la montura de cañones antiaéreos.

El acorazado Rey Jorge V lleva combustible de aceite pesado y va movido por turbinas. Su velocidad tiene que exceder la del Nelson y la del Rodney. Los aeroplanos que tiene que llevar serán lanzados por catapultas. Se han tomado precauciones para proteger al acorazado contra los cañonazos, ataques aéreos y minas aunque los detalles se guardan secretos. La tripulación consistirá de mil quinientos hombres.

La guerra en Extremo Oriente

Los bandidos chinos atacan las concesiones internacionales Shanghai.—En dicha ciudad ha ha-

bido incidentes desagradables provocados por los bandidos chinos los cuales han atacado las concesiones internacionales.

La policía internacional ha tomado a su cargo junto con la japonesa, la acción contra dichos indeseables. A dicha fuerza se ha unido la fuerza italiana de guarnición en dicha concesión internacional.

Cuando cinco miembros de la policía internacional se dirigían por la carretera de Singapore junto con varios policías japoneses y chinos, los bandidos chinos abrieron el fuego contra ellos matando a un policía chino, a otro internacional y además a una mujer y a un niño.

El secretario de la embajada japonesa en Shanghai recibió un telegrama de Tokio para que fuese inmediatamente a dicha capital para referir los sucesos; dicho secretario salió inmediatamente en aeroplano para Tokio.

Imperio Italiano

Los establecimientos italianos no llevarán nombres extranjeros

Roma.—La Gaceta Oficial ha publicado una nota prohibiendo que los establecimientos italianos lleven nombres extranjeros.

Se han dictado los órdenes oportunos con la obligación para quienes tengan rotulados sus edificios de esta forma, de cambiar estos por otros italianos en el plazo de tres meses.

DEPORTES

Futbol

Nota oficial de la Federación Balear

Se pone en conocimiento de todos los Clubs, las normas que esta Regional ha recibido de la Federación Española, sobre la inscripción y alineación de jugadores procedentes de la zona no liberada, y dice lo siguiente:

«No podrán inscribirse ni jugar por Club alguno partidos de competición oficial o amistosos los jugadores que en primero de enero de 1939 no estuvieran domiciliados en la España liberada.»

Las demandas de inscripción de jugadores llegados a la zona liberada después de la indicada fecha, no se despacharán por las Federaciones regionales sin previa autorización de la Federación Española, de la que deberán solicitarla para cada caso.

Los Clubs que contravengan esta disposición y alineen jugadores en los que concurren aquellas circunstancias, sin estar debidamente autorizados, además de las sanciones previstas en las bases de los respectivos campeonatos por alineación indebida y de las demás que en su caso acuerde esta Federación, quedarán automáticamente excluidos de la competición correspondientes.

Esta Regional, espera de que los Clubs se servirán tomar buena nota de esta disposición de la Federación Española.

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo día 26 a las 3:30 tarde.
 Campeonato de Mallorca, primera categoría:
 Antoniana-Constancia/
 Campeonato Liga Amateur Calatrava-Molinar.
 Hispano-Palma.

Asamblea Provincial de la Cruz Roja de Baleares

Destinatarios desconocidos

307 Esteban Vives, Jorge 2; 308 Emilio Martínez, Calle 11 núm. 29; 309 Baltasar Cortés, Obispo Maura núm. 9; 310 Juana Vanrell, Huerto Torrella 55; 311 Antonia Borrás, Huerto Torrella 55; 312 Juana del Pozo, Uetam 53; 313 María Huguet, Molinos 20; 314 Antonio Perelló, Pl. y Margall 45, 3.º 2.ª; 315 Jaime Lliteras, Nicolas de Pax 58; 316 Francisco Verdú, Can Guillet 3; 317 Amparo Cabrera, Carretera Can Pastilla.

318 Montserrat Esteban, Calle Mayor 19; 319 Magdalena Bauza, Santa Magdalena; 320 Jaime Rosselló, Genova; 321 Margarita Pujol, Caretous 10; 322 Bartolomé Rotger, Pollensa; 323 Pedro Calafat; 324 Fernando Orfila; 325 Antonio Ojeda, Pollensa; 326 Santiago Pons; 327 Cecilia Pradera, Casa de María Ignacia.

328 Emilio Bonet; 329 José Estrella, Reina M.ª Cristina; 330 Margarita Salom, Damaso 34; 331 Pelegrin Juliá, Arturo Rizz 14; 332 Esteban Barquero, Uetam 18 2.ª; 333 Lincon Barceló, Obispo Miralles 16 Fonda; 334 Domingo Mayans, Norte 12; 335 Amadeo Bonet, Formentor 117; 336 Francisco Ruez, Obi-po Cabanellas, 20; 337 Cristóbal Sanchez, Pez 10; 338 Lola Sala, Miquel Marquet 23; 339 Antonio Gimeno, Calle Seis número 33; 340 Ramón Rovira, Santa Catalina 63; 341 ídem ídem; 342 Mary Pomar; 343 Miguel Lladó, Grand Hotel; 344 María Vaquer, Salas 76; 345 Juan José Martínez, Montenegro 13; 346 María Riera, Brosa 5; 347 Pedro Vizcaino, Andrés Doria, chalet.

348 José M.ª Albert, Pons y Gallarza 96, 1.º; 349 Heliodoro Grau, Pl. San Antonio 2; 350 Margarita Vefy, San Miguel 127; 351 Jaime Riera, Huertos 32; 352 José Tomás, Sta. Eulalia 39; 353 Bárbara Sastre, Plateria 48; 354 Luisa Gibau, Hostales 21, 3.º; 355 Ramón Bestraien,

Curados en la Casa de Socorro

Accidente del trabajo
 Rafael Coll Roca, de 65 años, habitante en El Vivero, trabajando se produjo una contusión en el dedo pulgar de la mano izquierda.

En la casa de socorro fué auxiliado.

Accidente de automóvil
 A consecuencia del accidente del automóvil que guiaba, por haberse roto la dirección del mismo, Guillermo Reñés Llabrés, de 30 años, domiciliado en la calle del Norte, 20, sufrió una herida contusa en el pie izquierdo y una erosión en la rótula derecha.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

MILITARES

Personal militarizado

Se concede la desmovilización provisional, causando baja en los Cuerpos respectivos y alta como militarizados, a los individuos que a continuación se expresan:
 Juan Manresa Pérez, encargado; Pedro Queiglas Ripoll, operario; Sebastián Sintes Pons, faja suela; Miguel Porcel Perpiñá, ajustador; Ramón Padrá Conaúgia, tonero; Francisco Segura Cortés; Santiago Guillén Moreno, Interventor Ferrocarriles; Manuel Escandell Ferrer, Director; Bartolomé Polar Capó, mecánico.

Quedan sin efecto las militarizaciones concedidas a Manuel Nieto Parra y a Miguel Reus Pol.

Destinos

En Caballería:
 Pasan a nuevo destino el Capitán de Complemento don Nicolás Cotoner y Cotoner, alta del Hospital de Palma.

Alférez de Complemento don Emiliano Oliver Moyá, solo apto para servicios de instrucción.

En Infantería:
 Sargento don Mateo Solivellas Coll alta del Hospital de Palma.

Farmacía Militar:
 Farmacéutico tercero don Juan Garmundi Sauzo.

Medalla de Sufrimientos por la Patria

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria al Capitán de Artillería don Juan Palou de Comasema y Alorda, que debe percibir la pensión de 1350 pesetas correspondiente a 90 días de curación y la indemnización de 4500 pesetas.

Personal militarizado

Se concede la desmovilización provisional, causando baja en los Cuerpos respectivos y altas como militarizados, a los individuos que a continuación se expresan:
 Antonio Sansó Juan, Angel Romero Llorens, Gabriel Binimelis Morigues, Antonio Palos Vadell, Guillermo Cortada Sureda y Cristóbal Massanet Mascaró.

Destinos

Pasa a nuevo destino el Alférez de Complemento don Lorenzo Prohens, ascendido, del Regimiento de Artillería de Mallorca.

El negocio usurario de Suez

Un millón de ganancia cada cinco horas
 París.—El *Petit Journal* ha dedicado un largo artículo a la Compañía del Canal de Suez, la cual es presentada por el articulista con estas palabras: «La Sociedad Anónima, la más curiosa del mundo; es como una gran dama opulenta que se hace millonaria cada cinco horas.»

RIALTO
 Y
MODERNO
 Hoy a las 3'30
 Un formidable programa
 20 th Century-Fox
 con dos producciones
 de estreno
En el viejo Kentucky
 por Will Rogers
 y el
 magnifico film musical
Brindemos
 por el amor

con la presentación del
 gran cantante,
NINO MARTINI
 y la danzarina
María Gambarelli
 además
Anita Louise
 y **Genevieve Tobin**
 Las arias de
TOSCA
 y
MANON
 cantadas por un nuevo astro
 de la ópera
 DIRECTOR
Jesse L. Lasky
 Versión hablada en español

UTILICENOS!
 Las columnas de EL DIA
 son leídas diariamente por
 millones de lectores que
 necesitan comprar, vender,
 alquilar o que buscan
 u ofrecen trabajo.
 Utilícenos y no se arrepentirá
 LLAMEN AL TELÉFONO
1745

CUEVAS del DRACH

CONCIERTOS
 Todos los domingos a las once y media y a petición, visitando un día antes.
 Visita ordinaria: Todos los días, con la espléndida iluminación eléctrica y paseo en barca por el Lago.
 Informes: DIRECCION CUEVAS DEL DRACH, en Puerto-Cristo y FOMENTO DEL TURISMO en Palma.

BLENNORRAGIA

RECIENTE Y CRONICA. CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR Avda. Alejandro Rosselló, 117. Tel. 1222

MANZANILLA OSBORNE

Radioyente:
 No deje de escuchar todas las noches
Radio Nacional de España
 la VOZ de la PATRIA UNA, GRANDE y LIBRE

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

Un interesante discurso de Neville Chamberlain

Llamamiento a favor de la paz.—La única política es la paz por medio de la fuerza.—La defensa de Inglaterra en caso de guerra.—Los armamentos ingleses no amenazan a nadie.—El paro obrero ha disminuido al cesar la tensión internacional

Londres.—Esta tarde ha pronunciado un discurso el primer ministro Chamberlain, en el que ha hecho un elocuente llamamiento a su país para que preste su apoyo a la política de paz por medio de la fuerza.

Ha declarado que es natural que en estos días la incertidumbre de la cuestión internacional hace que el interés público esté concentrado en gran parte en la política exterior y sobre los preparativos que se están haciendo para hacer frente a cualquier eventualidad política.

Cuando enormes cantidades de armamentos se están amontonando en todas partes, no puede evitarse la preocupación y el miedo de que algún incidente insignificante en sí mismo ponga en marcha la maquinaria bélica de los países y la haga funcionar. Si este terrible acontecimiento llegase, nadie podría escapar a sus consecuencias.

En tales condiciones, no se puede seguir otra política que la de la paz por medio de la fuerza. Una fuerza tan formidable que sirva para mantener nuestros derechos y nuestras libertades contra cualquiera tan impulsivo que los ataque.

Chamberlain alude después al reciente debate de la Cámara de los Comunes sobre la defensa nacional, diciendo que el retraso en la producción de armamentos ha sido venido rápidamente y seguirá la fabricación constante con el ritmo aumentado actual.

Refiriéndose al desarrollo de la potencia aérea, que ha introducido un nuevo elemento en la guerra moderna y ha introducido también los riesgos de la guerra hasta en el centro de la población civil, Chamberlain ha declarado: Nada podemos hacer para proporcionar a la población civil una protección total contra los ataques desde el aire; pero podemos hacer mucho para disminuir sus efectos, evitar el pánico y asegurar la capacidad defensiva de la nación.

A continuación detalla la labor de defensa civil que se está llevando a cabo bajo la dirección del señor Anderson y alude a ciertas críticas según las cuales los refugios de acero apesar de su coste enorme no proporcionan una protección contra los ataques directos, por lo que debe ser abandonado el proyecto y en lugar

de ellos deben construirse refugios subterráneos tan profundos que no haya peligro de que puedan sufrir los efectos de las bombas. El gobierno, dice, no ha llegado a ninguna conclusión definitiva sobre estos refugios profundos, pero mientras tanto se está trabajando en los refugios a prueba de metralla, que pueden construirse con rapidez y desde donde es fácil salir cuando la incursión aérea ha terminado.

Chamberlain dirige palabras de agradecimiento a los hombres y mujeres que se han presentado para participar en el servicio nacional voluntario de la defensa anti-aérea.

Aludiendo nuevamente al programa de defensa dice que los datos que se están considerando se refieren solo a la Gran Bretaña, sin tener en cuenta la contribución que podrían aportar, si surgiera una novedad, los grandes Dominios británicos y sus aliados de fuera del imperio. «Podemos decir con nuestro propio Shakespeare: «Venga de los tres rincones del mundo con armas en la mano, y nosotros lo asustaremos». Yo no pronuncio estas palabras de manera jactanciosa, y menos aún con espíritu agresivo, no. Nuestros armamentos no amenazan a nadie ni tenemos mas pensamiento que el de la amistad con los demás pueblos del mundo. La mas ardiente preocupación de mi vida es el establecimiento de la paz y el encontrar la manera de que pueda mantenerse.

A renglón seguido alude a los parados y recuerda la dolorosa impresión que le produjo en el pasado mes de enero la cifra de los mismos, que llegó entonces a los dos millones. La causa mas importante de aquella situación debe hallarse en la inquietud que producía la situación internacional y sus repercusiones en la restricción de los mercados. Es un hecho muy significativo el alivio del paro obrero coincidente con la tensión internacional después del discurso de Hitler a fines del mes pasado. Esta circunstancia emparejada con un feliz término de la guerra española y otros varios síntomas de aliento y de fe impulsan el comercio y la industria, que este año tendrán ocasión de desarrollarse sin verse obstaculizados por las inquietudes de índole política.

RADIO NACIONAL

Aniversario de la liberación de Teruel

Hoy hace un año, desde aquel 22 de febrero de 1938 en que las fuerzas de Navarra y de Galicia reconquistaron para España la ciudad martirizada de Teruel, que por uno de los azares imprevisibles de la guerra hubo de caer momentáneamente en poder de las hordas rojas.

De poco les sirvió a los bolcheviques la breve posesión de la ciudad y el esfuerzo por mantenerla les costó tal cantidad de energías y tal desgaste de hombres y de material, que en Teruel el marxismo quedó maltratado y derrotado y fué posible a los nacionales abrirse camino después a través de las ásperas sierras del Maestrazgo, camino de las playas del Mediterráneo.

En Teruel el ejército marxista quedó destruido. Después de reconquistada la capital bajo-aragonesa por las tropas nacionales, llegaban estas al mar dividiendo en dos pedazos a la España roja y esto constituyó un golpe decisivo para nuestros adversarios.

En Teruel pasó algo semejante a lo que mas tarde había de ocurrir en el Ebro. Realmente—el Caudillo lo ha declarado a la prensa al iniciarse el año 1939—la batalla de Cataluña fué ganada en las riberas del Ebro, porque entonces se destruyeron los efectivos marxistas. Del mismo modo la batalla decisiva de nuestra llegada al Mediterráneo, en el mes de abril, se había ganado antes sobre el suelo de Teruel. Hay que reconocer que si en todas las acciones bélicas se revela de manera sorprendente el genio militar del Caudillo, acaso en ningún momento resplandece con claridad mayor que en estas dos hazañas del Mediterráneo y del Ebro. Una gran parte de la opinión que no tenía el discernimiento suficiente para considerarlas como victorias mientras las batallas se desarrollaban vió despues con asombro como Teruel y el Ebro habían sido las premisas necesarias de victorias tan relevantes como las de la llegada al Mediterráneo y de la conquista de las tierras catalanas.

Hoy al cumplirse un año de la reconquista de Teruel, la situación militar ha cambiado de un modo sensible y definitivo. No hay mas que mirar al mapa para comprenderlo así. Los que hace 365 días estaban a las puertas de la capital del Bajo Aragón no solo han sido arrojados de allí sino que además han sido barridos de la tierra catalana y derrotados definitivamente. Por esto el sacrificio de los que cayeron y sufrieron otros que cayeron en el Ebro, no podía ser ni ha sido un sacrificio estéril. La victoria definitiva ha sido la consecuencia de aquellos días duros que sirvieron para prepararla como para prepararla han servido todos los sacrificios que se han impuesto los españoles desde el 18 de julio de 1936.

En este día de aniversario, en que se cumple un año de la reconquista de Teruel, Radio Nacional rinde un tributo a todos los héroes que en defensa de la Patria cayeron allí, como a todos aquellos que habían caído antes. El sacrificio de los muertos no ha sido estéril. Ahora estamos a punto de recoger su fruto, y los españoles tenemos la esperanza cierta de que al recoger una cosecha regada con tanta sangre generosa el Caudillo no ha de consentir en que se pierda ni uno solo de sus granos.

¡Qué ropa más blanca llevas!
¡Claro! en casa lavan con
LEJIA ELECTRA



B. COMAS SOCIA S. LA PUEBLA

CRONICA

El Caudillo revisió ayer la Armada y la Aviación

Tuvo lugar el acto en aguas de Tarragona.—Asistieron cuatro Ministros, cinco generales, los Embajadores de los países amigos y los Almirantes.—El Generalísimo dirigió su palabra a los marinos.—«En España empieza a amanecer»

La fiesta inolvidable de ayer lógicamente necesitaba una segunda parte. La guerra la hemos ganado por tierra y aire, pero también por el mar. Nunca se ha hecho la debida justicia a nuestros marinos, a la actuación de nuestra Armada y sin embargo esa actuación, en centenares de ocasiones tan heroica como trascendental para el resultado final de la guerra, es patente.

De las cosas y servicios en el mar apenas si tiene el pueblo español otras noticias que las frases pronunciadas en ocasión de sucesos tan heroicos como tristes. Los actos de honor y sacrificio de nuestra marina, impresionaron el alma marina, pero es también justo que nuestro pueblo se entere de los servicios de inestimable valor que la marina de guerra ha prestado a España.

Un día tuvo que ser el propio Caudillo quien levantara la punta del velo tras el que ha quedado oculta la acción gloriosa de nuestra marina. Fué un día en que proclamó solemnemente que, aproximadamente, la tercera parte del material de guerra del que hemos dispuesto para conseguir nuestras victorias en tierra, lo tenemos merced a la presa de barcos enemigos hecha por nuestros bravos marinos. Este solo hecho ya representa un factor de tal importancia que bien merece la atención de todos y la gratitud de España entera.

Una vez más el Caudillo ha sabido hacer justicia y para ello, en la mañana de hoy, por primera vez vistió su cuerpo con el honroso uniforme de Almirante de la Armada española y se trasladó de Barcelona a Tarragona para en aquel puerto visitar una división de nuestra Armada que estaba mandada por el Almirante Moreno. Con el Caudillo honraron la revista los Ministros de Estado, Guerra, Gobernación y Agricultura y los Generales Queipo de Llano, Saliquet, Dávila, Orgaz, Solchaga y buen número de Jefes del Ejército, el Coronel segundo Jefe de Aviación y las representaciones diplomáticas de los países amigos, a quienes acompañaban los agregados militares y navales.

En tres lanchas torpederas, las invictas «Oviedo», «Requetá» y «Badajoz», el Caudillo y su séquito cruzaron el mar para trasladarse al «Mar Negro», crucero auxiliar que se hallaba fondeado cerca de la Punta Salou. El mar quiso vestir galas de rizos y espumas, quizás para poner a prueba en la travesía el temple de los que en tierra lo mostraron siempre magníficamente. Y a fé que todos sin excepción aguantaron la broma del mar como buenos.

Ya instalados en el «Mar Negro» comenzó la revista en la que tomaron parte quince unidades de nuestra Escuadra: los cruceros *Canarias*, *Cervera* y *Navarra*; los destructores *Ceuta*, *Melilla*, *Teruel* y *Huesca*; los minadores *Marte*, *Júpiter* y *Vul-*

cano; los cañones *Canalejas*, *Cánovas* y *Dato* y los submarinos *General Mola* y *General Sanjurjo*. Todas estas naves cruzaron ante el Generalísimo a toda presión de sus máquinas primero y lentamente después.

Las tres cruceros dispararon las salvas de ordenanza y las tripulaciones de ellos, como la de los demás barcos formadas sobre cubierta al enfrentarse con el «Mar Negro» daban los gritos de ritual, gritando siete veces ¡Viva España! y tres veces ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Para que el espectáculo resultase más emocionante y magnífico, doscientos aparatos aéreos estuvieron evolucionando sobre los barcos durante toda la revista, realizando sorprendentes acrobacias, lanzándose hacia las mismas olas repitiendo sus formidables y famosas cadenas, con acompañamiento de fuego de sus ametralladoras. Si perfecta fué la revista naval, no menores elogios y mayor asombro despertó en todos los concurrentes la revista aérea.

Terminada una y otra el Caudillo abandonó el «Mar Negro» trasladándose al buque almirante, el «Canarias», donde fué recibido por los Almirantes Cervera, Moreno y Moreu, con quienes se sentó a la mesa, ocupando el resto de los puestos los Ministros y altas personalidades diplomáticas y militares.

La solemnidad del acto tuvo como siempre su parte más emocional cuando el Caudillo, en presencia de la mayoría de la oficialidad y de todas las tripulaciones, dirigió a estas su cálida palabra para, una vez más, gloriar, con toda la elocuencia de su corazón de patriota, de su fé de verdadero cristiano y de su concepto altísimo del deber militar, la obra triunfadora que estamos realizando para redimir a España de pasados bochornosos y llevar a la Patria al estado de grandeza y prosperidad que por su historia, su raza y el favor de Dios le corresponde ocupar.

El entusiasmo que entre la gente del mar ha despertado hoy el Caudillo supera a cuanto pudiéramos decir. Quizá el mejor comentario de esta rápida impresión que transmitió, sin haberla podido siquiera recoger en unas cuartillas está en la frase que yo mismo escuché a un marinero, voluntario por cierto, que al lado mio en la torpedera «Oviedo» presencié este acto de emocionante grandeza.

El marinero dijo esto: «Franco ha hecho hoy carne y realidad el credo de nuestro Falange, el que se explica mejor que con ningunas otras palabras con los cuatro versos finales de nuestro Himno:

Volverá a reir la primavera,
que por cielo, tierra y mar se espera,
Arriba, escuadras, a vencer
que en España empieza a amanecer.

EL TEBIB ARRUMI

RADIO NACIONAL

El marxismo no paga a sus amigos

Está visto que el marxismo no acostumbra a pagar los servicios que se le hacen. Entre otras «virtudes» relevantes, también tiene el marxismo la del desagradecimiento. Ahora resulta que nadie quiere en su casa a los refugiados rojos. Francia, que los ha recibido con tan mala cara, ha propuesto a Moscú la admisión de 30.000 rojos cifra que no es nada en comparación con la enorme extensión del territorio soviético; pero Moscú respondió que allí no podían ser admitidos.

Viendo que la propuesta de admisión era rechazada por los soviets, parece que el gobierno francés se ha dirigido a Méjico en demanda parecida; pero Méjico ni siquiera ha contestado, y si lo hace será para desear la proposición francesa. Así paga el comunismo a sus servidores.

Los que no tuvieron recelo en ponerse a las órdenes de Moscú para atentar contra la propia Patria, ahora se encuentran con la realidad de que Moscú se olvida de sus servicios y no quiere saber ni una palabra de ellos. De este modo los que atentaron contra su Patria reciben el más merecido de los castigos.

Pero España no es así. La España nacional extiende su generosidad incluso hasta sus mismos enemigos. Viendo la trágica situación en que se encuentran los refugiados en Francia, ha dado claras muestras de

Representaciones

Solicita para Cataluña. Referencias Nacionales y Extranjeras. Antonio Torres.—Vilamur 11 bis. Barcelona.

Vendo Camión

CHEVROLET 3 toneladas carrocería de carga. COLOMER, Pl. S. Cat. Thomás, 52. Tel. 2027. Por las mañanas de 9 a 1.

RADIO NACIONAL

Primeras consecuencias de la victoria

La peseta nacional ha subido en París, cerca del 70 por ciento. Conocida la sensibilidad extranjera de los mercados bursátiles, sus cotizaciones suelen ser el indicio más exacto de las realidades del momento en la vida de los pueblos y el barómetro más seguro para calcular la marcha probable de la cosa pública.

Durante la guerra española nuestra peseta logró conservar la dignidad aún en los mercados más hostiles a la Causa nacional y en los momentos en que más arreciaban los golpes de efecto del marxismo. Mantuvo su dignidad de moneda firme, garantizada más por el oro, que se nos había robado, por la austeridad de nuestra justicia económica, por la seriedad del Gobierno, por la unión y la fe del pueblo, por la confianza en sus autoridades.

La peseta roja, por el contrario, ha seguido la pendiente inexorable del descrédito hasta llegar a su ruina total, que ya se registra en estos momentos, pues en París se dan 2 francos por cada cien pesetas de la España marxista. Y se nota una falta absoluta de compradores, a ningún precio, en los mercados ingleses, según informa el suplemento del *Times*, *Financial News*, del 14 del actual.

Faltaba, sin embargo, el espaldarazo de la victoria definitiva, la prueba irrefutable de nuestro triunfo en forma que no dejará lugar a dudas, y esta ha venido al poco tiempo de llegar a nuestros soldados al dominio de toda la frontera. La peseta nacional ha registrado un aumento de un 70 por 100 sobre el

valor que antes tenía. Esto es un hecho que significa mucho más que todas las palabras.

La realidad tiene más fuerza que los argumentos, la realidad es que la peseta nacional se encuentra tan liquidada en los mercados bursátiles internacionales, que de 103 francos a que se cotizaban las cien pesetas hace algunas semanas, ha subido el primero del actual; a 117 el día 10; a 125 el día 11; a 150 el día 14, progresión que se afirma en días posteriores para alcanzar a el día 18.

Expresado esto en lenguaje corriente, quiere decir que las finanzas internacionales, que no se caracterizan precisamente por su romanticismo, ya que llevan a punta de lengua el aforismo estricto de «el negocio es el negocio», compendian ya naturalmente la conveniencia de estas relaciones con la España nacional del orden y del trabajo, y pagan francos por cada cien pesetas de nuestras.

Y esto no es más que un anticipo de lo que será después, cuando nuestro país salido de la guerra vuelva en las tareas de la paz a energías que hoy tiene que dedicar todavía a los cuidados y obligaciones de la guerra.

RADIO NACIONAL

Contra la política belicista de Roosevelt

La política norteamericana no debe ser contra países totalitarios

Nueva York. En un discurso pronunciado durante la reunión de la Confederación de antiguos combatientes, con motivo del aniversario de Jorge Washington, el exsubsecretario de Estado Mr. Castelain ha censurado vivamente la política exterior de Roosevelt. Ha declarado que por sus continuos ataques a los Estados autoritarios, el gobierno de Roosevelt ha agravado peligrosamente el peligro de la guerra fomentando por todas partes el espíritu belicista.

Si la política norteamericana quiere evitar una nueva guerra a los Estados Unidos, los agentes de propaganda del presidente deben cesar en sus ataques contra las potencias ex-

tranjeras. Un gobierno no puede desacreditar públicamente a un gobierno a no ser que se encuentre los dos en estado de guerra.

Refiriéndose a las protestas de Roosevelt contra Alemania por conducta con los judíos, recuerda que el presidente no ha protestado jamás por las persecuciones inhumanas que se llevan a cabo en URSS, ni protestó tampoco contra la España roja donde han sido asesinados todos los que no estuvieron de acuerdo con el régimen soviético. Termina abogando por una política norteamericana desprovista de todo espíritu antialeman o antirruso.

RADIO NACIONAL

Ellos y nosotros frente a la victoria final

Los franceses, que tanto se preocupan en estos últimos días por fingir viejas amistades hacia España, bueno sería que se preocuparan un poco más de cumplir su palabra. Será inútil que pretendan pasar por amigos nuestros mientras sigan prestándose a todos los manejos que quieran realizar en su territorio los rojos cabecillas, a pesar de haber prometido el gobierno de París que les prohibiría toda clase de actividades políticas. Poco ganará Francia en nuestra amistad mientras no pueda ofrecernos hechos consumados en lugar de vanas y halagueñas palabras.

Hasta el presente lo único que hemos de agradecer a Francia en la guerra actual es ese inmenso material bélico de procedencia francesa que, arrebatado a los rojos, ha pasado a formar parte del patrimonio del Ejército nacional.

Los enemigos que antes nos atacaban, no muy veladamente por cierto, pretenden hoy encubrir sus designios con la capa de la amistad. Lamentamos estar un poco escarmentados y no podemos fiar demasiado de las palabras cuando no corresponden a los hechos. Y los hechos que tenemos que recordar de nuestros vecinos no han correspondido siempre a las leyes invocadas de la buena vecindad.

Antiguamente fué la francesada sin escrúpulos que invadió nuestra Patria y arrasó nuestros campos y ciudades como nuevos bárbaros del norte venidos a perturbar la paz del hogar español. Hoy día es ese conglomerado internacional que designamos con el nombre de rojos el que ha invadido nuevamente nuestra tierra y en el transcurso de dos años y medio largos de conquistas nacionales han tenido que huir y rebuscar la frontera por donde vinieron.

Durante este tiempo—31 meses los españoles han aprendido a amar su propio valor. Estos meses 31 meses ha tenido Francia para cubrir sus errores. Tardía es la hora que ha elegido para rectificar pero siempre nos alegrará que Francia patente con hechos su arrepentimiento. Mientras tanto, mientras solo nos ofrece promesas, mientras no tenemos hechos consumados, no tenemos que agradecer a Francia la victoria solo nosotros hemos ganado, nuestro esfuerzo y con nuestro sacrificio.

FRONTO BALEAR
Hoy Jueves 23 de Febrero de 1939. Tarde a las 5

- Atano - Isasi contra
 - Orio - Solozábal
 - Satur - Echenique contra
 - Román - Trecet Y QUINIELAS
- Detalles por carteles y programas. Sábado partidos y quinielas.

Papel blanco
especial para máquina de escribir. Recibida una pequeña remesa. CASA MALONDRA - 78, Jaime II.

Carpetas Archivo
Para muebles acero, sistema cal. Recibida pequeña remesa. CASA MALONDRA 78 Jaime II. Tel. 1732.